

Τα δύο σενάρια για το πότε και το πώς θα «βγει

Ο χρόνος κυλά αντίστροφα, πλέον, για τις αλλη- γές στην κυβέρνηση. Ο Κώστας Σημίτης επέ- στρεψε χθες το απόγευμα από τις ΗΠΑ, σήμερα και αύριο θα απομονωθεί στο εξοχικό του στους Αγίους Θεοδώρους και τη Δευτέρα, που συνεδριάζει το Υπουργικό Συμ- βούλιο, είναι πολύ πιθανό να ανακοι- νώσει, αιφνιδιαστικά, τις αποφάσεις του. Σε κάθε περίπτωση, εντός των επόμενων εβδομημερών θα έχει ανοίξει τα χαρτιά του... Αν και αρχικώς είχε ληφθεί ότι οι αναγκαίες διε-

ργασίες ενδέχεται να καθύψουν ολόκληρο το πρώτο δεκάημερο του Ιουλίου, στο Μέγαρο Μαξίμου φαίνεται ότι συζητούνται τώρα και αή- λες σκέψεις. Η εκτίμηση που επικρατεί είναι ότι η παράταση της «κυφορίας» θα έχει αποτέλεσμα να αναπτύσσονται επί καθημερινής βάσεως σενάρια για τη σύνθεση της κυβέρνησης, να ασκού- νται στο προσκήνιο και στο παρασκήνιο ποικίλες πιέσεις από τους άμεσα ενδιαφερόμενους αλλιά και εξωθεσμικούς παράγοντες, να χάνεται η δυ-

ναμική του εγχειρήματος και εντέλει ο πρωθυ- πουργός να λάβει συρόμενος τις όποιες αποφά- σεις του. Αντίθετα, εκτιμάται ότι αν κλείσει άμεσα την εκ- κρεμότητα του ανασχηματισμού, ο κ. Σημίτης θα δείξει πως διατηρεί την πρωτοβουλία των κινή- σεων και, κατά τη χαρακτηριστική έκφραση κυ- βερνητικού στελέχους, ότι «πιάνει τον ταύρο α- πό τα κέρατα» - με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το γόητρό του στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ το κρίσι- μο διάστημα μέχρι τις εκλογές.

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ

Οι Καλοί, οι «ΤΥΧΕΡΟΙ» ΚΑΙ ΟΙ ΑΣΧΗΜΟΙ ΤΟΥ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ

Ο ριζιασμός, το οικονομικό επιτελείο, οι «καραμπόλες» και η παράκαμψη του Εκτελεστικού Γραφείου

Ο ανασχηματισμός φαίνεται ό- τι θα συνδυαστεί και με τη νέα ιδεολογικοπολιτική Δια- κήρυξη που έχει ετοιμάσει ο Ν. Θέμελης για τον κ. Σημί- τη, αλλά ήδη στο παρασκήνιο έχει δημι- ουρηθεί σοβαρό θέμα καθώς πολλά στε- λέχη θεωρούν ότι ένα τέτοιο κείμενο δεν μπορεί να υιοθετηθεί αν προηγουμένως δεν συζητηθεί στα κομματικά όργανα.

Το ενδεχόμενο να καθυστερήσουν μερι- κές ημέρες οι μεταβολές αντιμετωπίζεται κυρίως στην περίπτωση που ο κ. Σημίτης επιλέξει να συζητήσει, προηγουμένως, επί του θέματος με τα κορυφαία κυβερνητικά και κομματικά στελέχη, αν και, όπως ση- μειώνεται, η επικοινωνία αυτή μπορεί να γίνει και τηλεφωνικά από τους Αγίους Θε- οδώρους το Σάββατοκύριακο. Το σίγουρο είναι ότι μέχρι στιγμής οι πρωθυπουργός δεν έχει ανταλλάξει με κανέναν αξιωσένη για το περιεχόμενο του ανασχηματισμού. Ακό- μη και οι δύο πιο στενοί (εναπομείναντες) συνεργάτες του, οι Νίκος Θέμελης και Σω- κρ. Κορμιάδης, λέγεται ότι έχουν περιορι- σμένη γνώση των σκέψεων του κ. Σημίτη - κο- τας ό,τι γνωρίζουν παραμένει ε- πιταύρως μυστικό. Όσο για τις τηλε- φωνικές συνομιλίες που είχε τις προηγου- μενες ημέρες με διάφορους υπουργούς (ο- ρισμένοι εκ των οποίων έσπευσαν να τις δημοσιοποιήσουν για να... αναβαθμίσουν εαυτούς, ενόψει ανασχηματισμού), αυτές ήταν, σύμφωνα με έγκυρη πηγή, καθαρά υπηρεσιακού χαρακτήρα για τρέχοντα θέ- ματα της αρμοδιότητάς τους.

Η «μεθοδολογία» με την οποία θα κάνει τον ανασχηματισμό δεν θεωρείται πάντως ένα απλό τεχνικό θέμα. Από τη διαδικασία που θα εφαρμόσει ο κ. Σημίτης αναμένεται να βγουν, έστω και σημειολογικά, συμπε- ράσματα για τις προθέσεις του. Στην περί- πτωση που προηγηθεί κύκλος επαφών με τους πρωτοκλασάτους, αυτό-με βάση τους εσωτερικούς «κώδικες» του ΠΑΣΟΚ, θα έ- ναι σημαντικό ότι σκοπεύει να δώσει «ουλο- γικά» και «ενωτικά» χαρακτηριστικά στις πρωτοβουλίες του. Υπέρ αυτής της μεθό- δου τάσσονται μάλιστα όχι μόνο τα λεγό- μενα ιστορικά στελέχη αλλά και πολλοί, α- μιγώς εκσυγχρονιστές υπουργοί οι οποίοι όμως θεωρούν ότι πρόκειται περί μονοδρό-μου σε ό,τι αφορά την προσπάθεια εκλογι- κής ανάκαμψης. Επίσης, πιστεύεται ότι κά- τι τέτοιο μπορεί να συνδυαστεί με την ο- υσιαστική λειτουργία ενός επικοινωνιακού και πολιτικού επιτελείου (όπως είχε συμβεί ένα χρόνο πριν από τις εκλογές του 2000), το οποίο θα δρα συμβουλευτικά στον κ. Ση- μίτη και θα επιχειρεί εφεξής να επηρεάζει την καθημερινή πολιτική ατζέντα. Αντίθε-



τα, αν ο κ. Σημίτης κινηθεί μοναχικά και αποφύγει πάσα συζήτηση και επαφή πριν από τον ανασχηματισμό, τούτο ερμηνεύε- ται ως ένδειξη «κλειστού» πολιτικού και ε- σωκομματικού παιχνιδιού μέχρι τις εκλο- γές. Το δίλημμα τίθεται την ώρα που μια α- κόμα δημοσκοπηση, της εταιρείας Μέτρον Analysis, πρόκειται να διε- εντός της ερχό- μενης εβδομάδας το φως της δημοσιότητας, δίκως ωστόσο να αναμένονται ουσιώδεις με- ταβολές σε σχέση με τις άλλες έρευνες προ- ηγουμένων εβδομάδων...

Η «επόαση»

Δεν είναι υπερβολή ότι σχεδόν άπαντες στην κορυφή της πυραμίδας, κυβερνητι- κής και κομματικής, αναμένουν με ιδιαι- τερή αγωνία «τον καινό από την καινιά- δα» του κ. Σημίτη για να σταθμίσουν και

να προβλέψουν τα επόμενα βήματά του. Ο «καινός» αυτός ενδέχεται να προκύψει και κατά τη συνεδρίαση του υπουργικού συμ- βουλίου τη Δευτέρα, αν ο ανασχηματισμός μείνει τελικά προς «επόαση» καθ' όλη τη διάρκεια της ερχόμενης εβδομάδας. Κατά το σενάριο αυτό, ο πρωθυπουργός θα ενη- μερώσει τους υπουργούς για τα αποτελέ-σματα της ελληνικής προεδρίας και στη συ- νέχεια θα δώσει μια πρόγευση για τις προ- τεραδιότητες του στο εσωτερικό πεδίο. Την Τρίτη θα μεταβεί στο Στρασβούργο για να μιλήσει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και με την επιστροφή του, την ίδια μέρα, θα αρχίσει και η αντίστροφη μέτρηση για τις αλλαγές.

Αν επικρατήσει το σενάριο των «γρήγο- ρων αποφάσεων», στη συνεδρίαση της Δευ- τέρης θα ζητηθούν οι παραιτήσεις των υ-

πουργών και η σύνθεση της νέας κυβέρ- νησης θα ανακοινωθεί αυθημερόν, ώστε να μη μείνει χρόνος για ζυμώσεις και τριβές, ενώ η ορκωμοσία θα γίνει κατά πάσα πι- θανότητα την Τετάρτη. Το ερώτημα στην περίπτωση αυτή είναι πότε θα συνεδριά- σουν το Εκτελεστικό Γραφείο και η Κε- ντρική Επιτροπή -συνεδριάσεις που μέχρι στιγμής δεν έχουν ορισθεί. Πάντως, τα τε- λευταία εβδομημέρα του ενδιαφέρον για τις αλλαγές στη Χαριλάου Τρικούπη φή- νηκε να περιορίζεται καθώς αποκλείθη- κε το ενδεχόμενο αποχώρησης του Κ. Αα- λιώτη από τη θέση του γραμματέα. Τούτο θεωρείται πολύ πιθανό να επηρεάσει τις προθέσεις του κ. Σημίτη και για το Ε.Γ.. Δηλαδή να μη θελήσει να προχωρήσει σε ε- φαρμογή πλήρους ασυμβίβαστου μεταξύ υπουργού και μέλους του Ε.Γ. Εφόσον ε- παληθευτούν οι σχετικές πληροφορίες, θα πληρωθεί αιωώς η θέση του παραιτηθέντος Μιχ. Νεονάκη ενώ ορισμένοι υιοστηρίζουν ότι ίσως γίνουν μερικές οριακές αλλαγές προκειμένου να εισέλθουν στο όργανο ως νέα πρόσωπα δύο γυναίκες - συζητούνται τα ονόματα της Φώφης Γεννηματά και της Μαρίας Αρσενάκη.

Ο Λαλιώτης

Άλλες πληροφορίες αναφέρουν ότι ο κ. Σημίτης προκειμένου να παρακάμψει τη δυσκολία μιας γενικότερης ανασύμβασης του Εκτελεστικού Γραφείου, εξετάζει το ενδεχόμενο να εισηγηθεί τη συγκρότηση μιας «πλατύ τερσης», 25μελούς, οργανωτι- κής επιτροπής ενόψει των εκλογών. Σ' αυ- τήν θα μετέχουν εκτός από τα μέλη του Ε.Γ. και άλλα κορυφαία στελέχη όπως ο Ν. Χριστοδουλάκης, Μιχ. Χρισσοχίδης, Αλ. Παπαδόπουλος, ενδεχομένως και παράγο- ντες της «κεντροαριστεράς» όπως ο Ν. Μιχ- σιτης, και είναι προφανές ότι έτσι θα επι- πηρεαστούν οι συσχετισμοί προς όφελος των απόψεων του Κ. Σημίτη. Επίσης, συζητεί- ται κατά τις ίδιες πληροφορίες και ο σχη- ματισμός μιας ολιγομελούς Γραμματείας αυτού του οργάνου που θα πλαισιώνει τον Κ. Αλιώτη - και έτσι εκτιμάται ότι θα θε- θούν οι βάσεις για την έμμεση αποδυνα- μωση του Γραμματέα του ΠΑΣΟΚ.

Αν τα σχέδια αυτά υλοποιηθούν, οι ε- σωκομματικές εξελίξεις θα μινουν σε νέα τροχιά. Σε διαφορετική περίπτωση οι α-λλαγές σε κυβερνητικό επίπεδο φαίνεται ό- τι θα βρεθούν στο επικεντρωμένο περιβάλλον από εκείνες σε κομματικό. Ο Νίκος Χριστοδουλάκης είναι, σύμφωνα με όλα τα στοιχεία, το πρόσωπο-κλειδί του επικείμενου ανασχηματισμού. Από την πα- ραμονή του στο υπουργείο Οικονομίας ή